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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 

6.- Interpelación N.º 231, relativa a criterios en relación a la situación creada por el cambio de política económica 
de Argelia como reacción a la decisión del Gobierno de España de dejar el futuro del Sáhara en manos del Reino 
de Marruecos, presentada por el Grupo Parlamentario Popular. [10L/4100-0231] 

 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos al punto número 6. 
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Interpelación número 231, relativa a criterios en relación a la situación creada por el 

cambio de política económica de Argelia como reacción a la decisión del Gobierno de España de dejar el futuro del Sáhara 
en manos del Reino de Marruecos, presentada por el Grupo Parlamentario Popular.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Realiza la exposición por el Grupo Popular, el señor Fernández por un 

tiempo máximo de 10 minutos.  
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Gracias, señor presidente.  
 
Como en tantas otras cuestiones, hace un rato, con motivo de otro debate, hemos enumerado muchas de ellas, pero 

como en tantas otras cuestiones, este es un asunto en el que Cantabria, las instituciones de Cantabria no tienen ninguna 
responsabilidad, pero sin embargo nuestra región, nuestro tejido productivo, nuestras empresas, los trabajadores de nuestra 
tierra pagan las consecuencias. Nos referimos a Argelia, nos referimos al cambio de la política exterior española con respecto 
al Sáhara, nos referimos a la rendición del Sáhara a Marruecos. Nos referimos a la ruptura de los acuerdos preferentes 
comerciales entre España y Argelia, y nos referimos, por supuesto, a las consecuencias que esto tiene en la economía de 
Cantabria. 

 
No lo puedo decir más claro, sé que no es responsabilidad del Gobierno de Cantabria no ha tenido ninguna 

responsabilidad en ese cambio y en este problema, pero las consecuencias las tenemos aquí nosotros y tenemos que 
gestionarlas y ese es el motivo de esta interpelación.  

 
¿Ha hecho el Gobierno de Cantabria una evaluación de los daños? Es decir, una vez que la política exterior española 

cambia con respecto al Sáhara, una vez que nos rendimos a Marruecos, todavía no sabemos a cambio de qué, nadie sabe 
a cambio de qué, ni siquiera lo saben en Ceuta y en Melilla a cambio de qué. Una vez que esa política tiene como 
consecuencia la pérdida de relaciones comerciales con Argelia, el bloqueo de pedidos, impacto sobre nuestras empresas, 
una vez que eso lo tenemos encima de la mesa el Gobierno de Cantabria ¿ha hecho alguna evaluación de los llaman de los 
daños? ¿Tiene algún estudio que nos permita ver cómo afecta a nuestras empresas? ¿A qué sectores más a qué sectores 
menos? ¿Cómo afecta al empleo en nuestra región?  

 
¿Ha hablado el Gobierno de Cantabria, con el Gobierno de España, acerca de este problema sobrevenido? ¿se va a 

solucionar? ¿cómo? ¿cuándo se ha previsto algún tipo de mecanismo de compensación o de apoyo para las empresas que 
han visto perjudicaba su actividad económica por el empeoramiento de las relaciones políticas y comerciales con Argelia? 
De esto es de lo que nos gustaría que nos hablara hoy el Gobierno de Cantabria. 

 
Nosotros hemos leído estos días en la prensa, ha salido también en los informativos de radio y televisión, pero sin ir 

más lejos aquí en Cantabria que la crisis con Argelia afecta a decenas de empresas de esta región. Yo no voy a nombrar 
ninguna, Dios me libre, no quiero no quiero hacer eso, pero afecta a decenas de empresas de esta región. Días después 
leemos que determinadas empresas han visto congelados pedidos por importe de hasta 200.000 euros, que hay otras 
empresas afectadas que siguen sin saber cuándo se va a producir la solución. 

 
El Instituto de Comercio Exterior de España habla de un impacto en el volumen de las exportaciones de un 2 por 

ciento, viene a decir que las empresas españolas que exportan envían Argelia un 2 por ciento sus exportaciones, no es poco 
un 2 por ciento, no es poco y más en estos tiempos que corren, por no hablar de la pérdida de una posición estratégica de 
la que disfrutaba nuestro país como puente de acceso desde Argelia a Europa incluso en asuntos como los suministros de 
gas, que ahora que parece que se van a reconducir a Europa a través de Sicilia y a través de Italia. 

 
Nosotros, a la espera de que el Gobierno de Cantabria nos diga que valoración de daños ha hecho, que nos diga a 

cuánto asciende, cómo incide en las empresas de nuestra región, a qué sectores afecta más, cómo puede incidir en el 
empleo, qué soluciones se han previsto, sí queremos dejar claro que a veces decisiones que adopta el Gobierno de España, 
en este caso el presidente del Gobierno de España, Pedro Sánchez, él unilateralmente cuando fue a ver al rey de Marruecos 
pues parece que son decisiones que quedan muy lejos, pero luego las tenemos aquí y las consecuencias se pagan.  

 
Nos preguntamos, en qué manos está la política exterior español, nos preguntamos en qué manos está España. Esta 

es la gran pregunta, pero sabemos que el Gobierno de Cantabria eso no nos va a contestar, ya lo sabemos todos en qué 
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manos estamos, un presidente del Gobierno de España que él solo sin encomendarse a nadie se presenta en Rabat, cambia 
50 años de posición de España, de su política exterior en relación a un conflicto internacional, deja abandonados a los 
saharauis, que están en el problema que están debido a que España salió indignamente del Sáhara en 1975 porque tenía 
que salir del Sáhara, pero no sin antes haber celebrado un referéndum de autodeterminación, como le pedía Naciones 
Unidas, es decir, les dejamos como les dejamos, durante 50 años al menos nuestra política exterior ha sido de apoyarles de 
repente Pedro Sánchez viaja a Marruecos, y cambia esa política sin hablar con nadie, sin consultar con nadie unilateralmente 
rinde el Sáhara a Marruecos y a cambio nos desata un conflicto con Argelia. 

 
Como decía el diputado del Partido Popular en el Parlamento Europeo, nos hemos hecho enemigos de Argelia sin 

hacernos amigos de Marruecos, porque a día de hoy nadie sabemos a cambio de que esto es algo verdaderamente terrible, 
nadie sabemos en qué consiste esa negociación, a que se comprometió el Gobierno de Marruecos con relación a España.  

 
Es un asunto grave que puede tener consecuencias mucho más graves en el futuro si no se reconduce y parece que 

va a ser difícil reconducirlo, al menos mientras Sánchez esté en la Moncloa, esté al frente del Gobierno de España. Pero, 
como decía al inicio de mi intervención, sabemos que no es una responsabilidad del Gobierno de Cantabria, pero sí creemos 
que es responsabilidad del Gobierno de Cantabria evaluar los daños, ver cómo nos está afectando calibrar ese efecto, ese 
golpe y si es posible contribuir a encontrar una solución y acompañar a esas empresas en este momento mediante algún 
mecanismo de compensación o de ayuda; en otros lugares de España si se está haciendo. 

 
Gracias. 
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Gracias, muchas gracias señor diputado  
 
Para el turno de contestación para el Gobierno, tiene la palabra la consejera de economía y hacienda, la señora 

Álvarez. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Álvarez Fernández): Señora presidenta, señorías buenas tardes. 
 
En primer lugar señor Fernández evidentemente, como usted ha reconocido el conocimiento bueno, la implicación 

que tiene el Gobierno de Cantabria en esto es ninguna y usted, pues le agradezco que lo reconozca la responsabilidad, 
perdón, la responsabilidad, correcto, la responsabilidad. Ahora bien, también en la interpelación que usted, que ustedes 
presentan, va directamente a una serie de puntos y su interpelación en el desarrollo es como hacer un estudio de actividad 
económica y de relaciones comerciales.  

 
Pero bueno, yo sí que voy a ser, ir directamente a los puntos concretos sobre los que usted nos interpela, y es que 

la relación comercial que mantiene la Comunidad Autónoma de Cantabria, sus empresas con Argelia es muy reducida. En 
términos absolutos, la relación comercial que tienen las empresas de Cantabria con Marruecos, le pongo el ejemplo, es 
cuatro veces superior a la que mantienen con Argelia. Le diré que las exportaciones con destino a, perdón, porque es que 
tengo yo un día un poco complicado. Las exportaciones que tenemos con destino a Argelia desde Cantabria han estado en 
los últimos años en un porcentaje inferior al uno por ciento. En concreto. Si nos vamos al último ejercicio, al 2021, veremos 
que las exportaciones desde Cantabria a Argelia representaron en el año 2021 el 0,4 por ciento sobre el volumen total de 
las exportaciones que realizaron las empresas de Cantabria; estamos hablando del 0,4 por ciento.  

 
En cuanto a la relación comercial con Marruecos, que es el ejemplo por la cuestión de la interpelación, esa relación 

comercial de Cantabria de las empresas de Cantabria con Marruecos es más importante y más sólida, pues se ha 
representado durante los últimos años como mínimo el 1,4 por ciento del total de las exportaciones. Por lo tanto, en términos 
absolutos, la relación comercial que tienen las empresas de Cantabria, comparando con Marruecos, es cuatro veces superior 
a la que mantienen con Argelia.  

 
Las exportaciones de Cantabria en su conjunto, se concentran mayoritariamente en tres países: Francia, Alemania e 

Italia; representan en total el 40 por ciento de las exportaciones de nuestras empresas al extranjero. Consecuentemente, a 
tenor de estos datos, los posibles daños de las desavenencias diplomáticas entre España y Argelia para el tejido empresarial 
de nuestra región serán significativamente menores, pues, como acabo de indicar, las empresas de nuestra comunidad 
autónoma tienen una relación comercial muy poco significativa con este país, con Argelia, en el peso total de las 
exportaciones. 

 
Y entiéndame, y lo quiero, no quiero que nadie me malinterprete, con esto lo que no quiero decir que de haber se 

producido alguna anomalía en la actividad comercial, como puede ser la suspensión temporal de algún contrato, problemas 
de distribución, la ralentización en el cobro o el retraso en la entrega de bienes no quiere decir que no sea un contratiempo, 
o un jarro de agua fría para nuestras empresas; desde luego que lo es, y eso lo tenemos claro desde el Gobierno. Pero 
insisto, y que quede claro y no dé lugar a mal interpretación. Lo único que estoy haciendo es aportar datos de comercio 
exterior para poder evaluar el impacto por el que ustedes cuestionan en esta interpelación y que, como le digo, no es 
significativo el peso relativo que tiene en el volumen total de las exportaciones de nuestra comunidad autónoma.  
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También le puedo decir que, con el Gobierno de Cantabria, directamente se ha puesto en contacto una empresa y 

un par de ellas de manera indirecta, pero directamente una empresa que tenga especial dificultad, derivada por esta situación 
con Argelia. Y por el lado de las importaciones a nuestra comunidad autónoma en las relaciones con Argelia han sido 
prácticamente nulas o inexistentes. El valor de las importaciones procedentes de Marruecos supone en torno a un 33, 33 
veces más que las realizadas desde Argelia, lo que da cuenta de una magnitud de la relación con cada uno de los países, 
tanto en el volumen de importaciones, como en el de las exportaciones. E insisto, si digo esto es por el motivo que se 
interpela el impacto en la economía de Cantabria.  

 
En este sentido, lo que podemos concluir es que la dependencia económica de Argelia con nuestra región es casi 

nula, con valores cercanos al cero por ciento de las importaciones totales y de apenas unas décimas en el caso de las 
exportaciones, como he dicho, el 0,4 por ciento.  

 
Sobre el impacto en el sector primario, por el que también usted cuestiona esta interpelación, le puedo decir que 

también es muy reducido, porque, si desglosamos los datos de las exportaciones por sectores de actividad, veremos que la 
práctica, práctica totalidad se realizan en el sector industrial, principalmente exportación de carbonatos y exportación y un 
tipo de alambrón. Para encontrar una actividad que esté vinculada al sector primario, si los ordenamos de mayor a menor 
relación comercial hay que descender hasta el décimo lugar en la tabla para encontrar uno que pudiera estar ligado al sector 
primario en concreto, se refiere a la preparación para la alimentación de animales, y es que, como señalaba antes, casi la 
práctica totalidad de las exportaciones es en el sector industrial. Por lo tanto, el peso en el sector industrial, si nos llevamos 
a términos, esos términos relativos, sería si todo fuera el sector industrial, del 0,4 por ciento en el peso de las exportaciones.  

 
Estos datos estos son los datos en cuanto a esa situación respecto de la actividad económica y en cuanto a la otra 

parte, esa otra parte más política que ya hace más alusión a esa a esa vertiente, lo que puedo decir es que el Gobierno de 
Cantabria, dentro de nuestras competencias, seguiremos apoyando y defendiendo al pueblo saharaui respetando los 
derechos humanos y los acuerdos de Naciones Unidas. En absoluto está previsto ninguna reestructuración en los programas 
de cooperación al desarrollo que lleva a cabo el Gobierno de Cantabria, ni va a producirse ningún reajuste o algún reajuste 
presupuestario en relación a estos programas, todo lo contrario, le puedo reafirmar el compromiso del Gobierno a través de 
la Dirección General de Cooperación con estos programas. Desde el Gobierno de Cantabria tenemos un compromiso 
histórico y emocional con el pueblo saharaui y lo seguimos manteniendo en todos los términos. Por todo ello, mantenemos 
la línea de trabajo desarrollado hasta ahora en nuestra comunidad autónoma y apoyamos y apoyaremos al enviado personal 
del secretario de Naciones Unidas para el Sáhara Occidental, Staffan de Mistura en su labor, para alcanzar una solución en 
el marco de las Naciones Unidas, respetando siempre y en todo caso, los derechos humanos y democráticos del pueblo 
saharaui.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Muchas gracias, señora consejera.  
 
Por el turno de réplica tiene la palabra el señor Fernández.  
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Señora consejera, cuando se habla de que las importaciones de las empresas de 

Cantabria con respecto a Argelia son cero o un valor cercano a cero, para usted no está considerando el gas. A lo mejor 
porque la sede social de las empresas que distribuyen gas no está en Cantabria, pero el gas es muy importante para las 
empresas de Cantabria. La situación energética es muy importante para las empresas de Cantabria y las dificultades a qué 
nos aboca, yo creo que son muy importantes también para las empresas de Cantabria.  

 
Creo que los datos que me ha dado, me da la sensación y junto con algún comentario que ha hecho, que usted ha 

hecho el trabajo a medias Por qué dice que exportaciones solo es 0, 4; importaciones un valor cercano a cero, que tampoco 
saben que en Cantabria haya tenido un gran impacto, que solo una empresa se ha puesto en contacto con el Gobierno y de 
oídas otras dos. 

 
 Mire, el Gobierno vasco ya tiene un estudio hecho desde hoy ¿qué es 27 de junio?, desde el 21 de junio: “Conflicto 

comercial de España con Argelia y su posible impacto en Euskadi”. Aquí viene todo: qué tipo de empresas, qué tipo de 
sectores.  

 
Mire, habla en relación al gas, por ejemplo, que el problema no es tanto a corto o medio plazo como que España 

perdió la oportunidad de convertirse en un hub europeo, para la distribución de gas y electricidad en Europa. 
 
Habla de efecto sobre empresas dedicadas a la construcción de infraestructuras, especialmente en el tema ferroviario. 

Ellos tienen allí la famosa fábrica de Beasain, donde hace años se encargó el Gobierno de España,  
Según un diputado, unos vagones de tren, y dentro de 8 o 10 años a lo mejor vienen a Cantabria. Ellos tienen el, 

empresas dedicadas a tratar, a tratamientos de agua en Argelia. 
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Se alarman por la ruptura de contra, la ruptura de contratos comerciales por las dificultades para exportar Argelia, 

problemas bancarios, del incremento de los precios de suministros energéticos. Dice incluso qué sectores están más 
afectados: el papel y el cartón, los bienes de equipo mecánico, las máquinas, es decir, creo que los, el Gobierno vasco ha 
hecho su trabajo. ¿Tiene usted este documento?  Este documento en relación a Cantabria, ¿lo tiene?, ¿tiene el Gobierno 
esto? ¿El Gobierno de Cantabria ha hecho este trabajo? Porque cuando ha empezado a hablar usted, le he corregido yo 
desde el escaño, cuando ha dicho: no, el Gobierno de Cantabria no tiene ninguna implicación en Argelia. Le he dicho yo: no, 
no, no tiene ninguna responsabilidad en lo que ha pasado en Argelia. Pero es que ahora me temo que es que a lo mejor era 
verdad lo que estaba diciendo, que no tiene ninguna implicación tampoco. 

 
¿Tiene el Gobierno de Cantabria este estudio? Estos ya lo tienen el Gobierno vasco, ya lo tiene. Me gustaría que me 

dijera si el Gobierno de Cantabria tiene ese estudio, ¿qué tipos de empresas están más afectadas? No quiero que me 
nombra ninguna una, no quiero que me nombran ninguna, pero sí quiero saber ¿qué sectores están más afectados de 
Cantabria? ¿Qué impacto tiene esto en el empleo? Ni palabra, no nos ha dicho nada.  

 
Entonces de eso quiero que me venga a hablar. 
 
Mejor de eso que del compromiso de ustedes con el pueblo del Sáhara, porque mejor estaban callados después del 

patinazo de su líder Pedro Sánchez, en relación al pueblo saharaui, mejor estaban callados. En lugar de tanto aplaudir al 
emisario de las Naciones Unidas, igual más que aplaudir al emisario las Naciones Unidas lo que tenían que hacer era tirarle 
de las orejas a Pedro Sánchez, porque buena la ha preparado; cambiar la política exterior de España de los últimos 50 años 
a su libre antojo, sin consultar con nadie, entregar el Sáhara a Marruecos, provocar las consecuencias que todo esto está 
teniendo en la economía y además la gran pregunta ¿a cambio de qué?, ¿se ha comprometido a Marruecos, a reconocer la 
soberanía española en Ceuta y Melilla?, por ejemplo. No. ¿Se ha comprometido al cuidado de las fronteras? Mejor igual 
tampoco que ni hable de eso, después del espectáculo de las declaraciones del presidente del Gobierno el sábado 
frivolizando de la manera que ha frivolizado con la muerte de 20 personas. 

 
Es decir, el debate es: a sabiendas de que el Gobierno de Cantabria no es responsable del cambio de la política 

exterior de España con respecto al Sáhara, de la rendición del Sáhara a Marruecos y de los problemas comerciales que eso 
nos ha provocado con Argelia, queremos saber qué impacto tienen la economía de Cantabria, en sus empresas, en sus 
industrias, en su sector primario y en el empleo. Y más allá de dar nos el dato de que es Argelia el 0,4 por 100 de nuestras 
exportaciones y un valor cercano a cero de nuestras importaciones, nos gustaría que nos dijera algo más, si es que lo saben.  

 
Nos gustaría que el Gobierno de Cantabria hubiera trabajado como el Gobierno vasco y ya tuviera documentos de 

trabajo, con identificación de sectores, con identificación de empresas y con identificación del impacto. ¿Por qué? Porque 
cuando se conocen las cosas es cuando luego se pueden poner soluciones encima de la mesa… 

 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Debe finalizar, señor Fernández. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: El problema, lo que es muy difícil es poner soluciones cuando no se conocen las 

cosas y no se identifican los problemas, luego nos pasa siempre lo que nos pasa.  
 
Quiero saber si ustedes tienen un documento como este. 
 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Gracias, señor diputado.  
 
Para el turno de dúplica por el Gobierno, tiene la palabra la señora consejera de Economía y Hacienda, la señora 

Álvarez.  
 
LA SRA. CONSEJERA (Álvarez Fernández): Señora presidenta, señorías. 
 
Mire, señor Fernández, la interpelación cuando vengo, vengo acorde a una interpelación, discúlpeme usted porque, 

discúlpeme usted yo estaba ahí sentada y no he dicho ni ha abierto la boca mientras usted hablaba, yo solamente pido lo 
mismo.  

 
Usted me está preguntando una serie de cuestiones que en la interpelación no está. Pero yo le voy a decir el impacto 

en la economía de Cantabria es lo que yo le he dicho y en las importaciones en Cantabria es del 0,06 el impacto y el gas, 
señor Fernández, si tuviéramos que considerar el gas, entonces, ¿cómo lo veríamos si el IPC del mes de marzo, aquel 
momento en el que se rompen esas relaciones de manera unilateral, era el IPC de Cantabria el 10,2 y en mayo del 8,8? 

 
¿Qué impacto tiene el gas y la energía? ¿Ha bajado el IPC o no, ha bajado el IPC?  
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Por lo tanto. Mire, señor Fernández, le estoy diciendo lo siguiente, yo cuando estoy sentada, escucho, quiero lo mismo 

y pido lo mismo. Por lo tanto, sí le estoy diciendo y le estoy dando datos de lo que es la actividad en la economía, usted tiene 
su valoración y yo tengo la mía que es tan válida y tan respetable.  

 
Usted me está preguntando si tengo un documento como el del País Vasco, me lo ha pedido aquí; pero discúlpeme 

usted que la imaginación, yo tengo mucha imaginación, pero yo me lo he leído y ahí no aparece para nada. Mire usted si no 
aparece que, mire usted si no aparece que había visto que usted había firmado esto exactamente el 14 de abril, está 
registrada el 15 de junio.  

 
(Murmullos) 
 
Lo he leído perfectamente, señor Fernández, le estoy diciendo, le estoy diciendo de verdad que aquí hablamos de 

respeto y hablamos de respeto, no de entablar un diálogo, sino de respeto en la interpelación, de los tiempos de la 
interpelación.  

 
Mire, yo le voy a decir a usted que le he respondido en cuanto es el impacto en la actividad comercial de Cantabria, 

de las empresas de Cantabria con Argelia. Y en las importaciones desde Argelia directamente a Cantabria, en datos oficiales, 
son de 160.000 euros. Todo lo demás con respecto del gas, de la energía, todo lo demás, está afectado todo el mundo, pero 
el impacto en el que usted me pregunta que determinados sectores tengan o no tengan, tengo que ir a la actividad económica 
y comercial que tienen las empresas.  

 
El impacto en la energía venga de donde venga, lo tienen todas las empresas con independencia y todas las familias, 

con independencia del sector económico en el que estén. 
 
El impacto en el empleo del que usted me está diciendo habrá que determinar qué impacto en el empleo va a tener 

en la posición que nos encontramos, con datos de afiliación del mes de junio, de medios, oficiales de mediados del mes de 
junio, oficiales de mediados del mes de junio del 15 de junio, de incremento en más de 1.200 personas de la afiliación en 
Cantabria. ¿A usted no le gusta lo que le digo? Bien, pues lo respeto y lo entiendo. 

 
Y respecto a la consideración personal que yo tengo y lo digo aquí alto y claro en esta tribuna, yo tengo que reconocer 

mi simpatía personal con el pueblo saharaui, con independencia de lo que opinen los demás. Usted es que me lo ha dicho, 
porque me dice que hablo de seguidismo y demás. Yo, en esta situación tengo libertad de expresión y libertad de opinión y 
lo voy a defender siempre, me lo diga quien me lo tenga que decir; porque en mi opinión es la libertad de expresión de cada 
persona y mi pensamiento crítico es solamente mío de nadie más. 

 
Y mi pensamiento y mi apoyo y la deuda que tiene este país es con el pueblo saharaui, nos guste o no nos guste. Y 

las relaciones comerciales que tenemos y de vecindad que tenemos que tener son tanto, nos gusten o no nos gusten con 
Argelia y también con Marruecos; nos gusten o no nos gusten. 

 
Y respecto a las imágenes deplorables que hemos visto este sábado, brutales, pero ¿saben por qué son brutales?, 

porque las hemos visto. Lo que no vemos de las personas que huyen de esas zonas desfavorecidas, y otras partes de su 
tierra, de donde han nacido, devastadas por la guerra y el hambre, cómo no las vemos no nos preocupan. Pero a mí me 
preocupan tanto las que no se ven como las que se ven; lo mismo, exactamente igual, y las critico de la misma manera.  

 
Respeto a los derechos humanos vivas donde vivas y derecho a la libertad de expresión.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. AGUIRRE VENTOSA (en funciones de presidenta): Muchas gracias, señora consejera.  
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